

1645.4万人次

——全国铁路春运单日旅客发送量创历史新高

新华社北京2月4日电(记者 樊曦 王伏玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月3日正月初六,全国铁路发送旅客1645.4万人次,创春运单日旅客发送量历史新高,运输安全平稳有序。2月4日正月初七,全国铁路预计发送旅客1690万人次,计划加开旅客列车2196列。

4日是春节假期最后一天,铁

路返程客流持续走高。从铁路12306车票预售情况来看,4日热门出发城市主要有北京、广州、成都、武汉、西安、重庆、郑州、上海、南昌、杭州;热门到达城市主要有北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、西安、郑州、重庆;北京至上海、南宁至广州、武汉至上海、武汉至广州、武汉至深圳、南昌至上海、太原至北京、南昌至深圳、西安

至成都、沈阳至北京等区间客流较为集中。

各地铁路部门持续提升运输能力,落实各项便民利民惠民举措,努力保障旅客平安有序返程。国铁沈阳局集团公司加开旅客列车194列,长春站“春之约”爱心服务台设置机场航班信息电子屏,为空铁联程出行的旅客提供信息服务;国铁南昌局集团公司加开南

昌、福州、厦门往广州、深圳、上海、杭州等方向的旅客列车221列,其中夜间高铁51列;国铁乌鲁木齐局集团公司加开成都、上海、武昌、兰州等方向的旅客列车35列,对伊宁、克拉玛依、哈密等方向的33列动车组列车实施重联运行,各大车站增派“天山雪莲”志愿者进行引导帮扶,确保旅客安全有序乘降。



各地迎来返程高峰

2月4日,节后返程车辆通过合宁高速公路吴庄收费站(无人机照片)。

当日是春节假期的最后一天,全国各地迎来返程高峰。

新华社发(沈果 摄)

专家支招远离“节后综合征” 逐步恢复正常生活节奏

新华社大连2月4日电(记者 张博群)春节假期接近尾声,开工在即,一些人出现了身体疲惫、情绪低落、失眠、食欲不振以及胃肠不适等症状。专家提醒,这可能是“节后综合征”在作祟,应尽快调整作息,保持规律饮食,适当增加运动量,逐步恢复工作节奏,帮助身心重回正轨。

大连市中西医结合医院主任中

医师周正国说,“节后综合征”在医学上并不属于严格意义上的疾病,而是一种消极的身心状态,但其带来的影响不容忽视,可从以下三个方面出发,科学调整身心状态,尽快恢复正常生活节奏。

一是规律作息。节后失眠的主要原因是春节期间熬夜导致的生物钟紊乱。“睡前1至2小时适当运动,有助于增加睡眠,帮助身体自我调

节,尽快恢复规律作息。”周正国说,中青年可选择20至30分钟的跑步,60岁以上的老年人可选择慢走或打太极拳20分钟。

二是调整心态。假期尾声应有意识地调节情绪,避免过度放纵而影响节后的工作状态。周正国强调,切勿在假期最后时段继续狂欢,消耗过多精力,导致节后难以适应正常的工作节奏,应留出时间好好

休息,平稳心态,为即将到来的工作生活做好准备。

三是合理膳食。节后饮食应以清淡为主,适当减少肉类摄入,多吃谷类食物和绿色蔬菜。周正国说:“深色蔬菜富含B族维生素和矿物质,建议增加其在饮食中的比例。同时,多喝水,加速新陈代谢,帮助胃肠道恢复健康。”

冰消河开 黄河壶口瀑布壮美景色吸引游人

新华社太原2月4日电(记者 王飞航)立春过后,随着气温回升,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布近日冰雪消融,水量大增,再现壮美瀑布群景观,吸引了大量游客前来拍照打卡、赏瀑过年。壶口瀑布是黄河流域的一大奇观。黄河流经晋陕峡谷到达山西吉

县境内,水面由三四百米宽骤然收缩为50多米,跌入落差30多米深的石槽中,形若巨壶注水,故名壶口瀑布。

据当地水文部门介绍,随着气温回升,目前黄河吉县段流量密度已降至50%左右,由于冰雪消融等因素影响,黄河壶口瀑布最大水流量超过700立方米/秒,约为日常水

流量的2倍,再现壮美瀑布群景观。

站在壶口瀑布岸边,只见奔腾咆哮的黄河水夹杂着冰块滚滚而来,发出震耳欲聋的轰鸣。河水澎湃咆哮溅起数米高的水雾,在阳光的照射下,形成一座横跨两岸的彩虹桥,崖壁上洁白的冰挂和彩虹交相辉映,犹如大自然用神奇的画笔

勾勒出的壮美画卷。

“我读过‘黄河之水天上来’这句诗,这次寒假和爸妈一起来看壶口瀑布,真是太壮观了,碰巧还看到了彩虹,果然不虚此行!听说壶口瀑布一年四季皆有美景,我计划放了暑假再来欣赏。”来自北京的游客张嘉楠说。

南极考察队的别样新春

传授经验,厨房里欢笑阵阵。

听闻任务繁重,一些暂时没有科考工作的队员都主动过来搭把手。副领队胡红桥也坐了过来,帮着择韭菜。队员们挤在厨房里互相打趣,边听年味十足的音乐边干活,倒也不觉辛苦。

人多力量大,帮厨任务很快完成。接过处理好的食材,老秦和其他三位大厨各显神通,煎、炸、炒、烤、蒸、卤,道道工序有条不紊,十道兼顾南北方口味的大菜新鲜出炉,锅气十足。

人间至味是真情。“过年好!”“新年快乐!”除夕夜,队员们围聚餐桌,共享美食,心怀对家乡与亲人的思念,在地球南端互道祝福,举杯欢庆,一饮而尽。

在甲板作业:蛇年第一网

大年初二,“雪龙2”号所在海域的海况不是很好。天色阴沉,似暗非暗,连成一线的涌浪从远处层层传来,船身随波上下晃动。

看着起伏的海面,考察队员李帅心里有些忐忑。四十分钟前,他满心期待地和队友撒下蛇年第一网,希望开年有个开门红。但眼下风高浪急,这网南极磷虾收获咋样,他心里没底。

南极磷虾以浮游植物为饵料,本身又是鲸、海豹、企鹅等动物的食物,堪称南极生物大厦的基石。捕捞磷虾样本是南极考察的一项常规任务,对研究南大洋食物链具有重要意义。

“驾驶台请控速,要收网了。”李帅拿起对讲机,声音随呼啸的寒风飘向远处。其他队员屏息凝神,默默降低重心,紧紧盯住海面。

“3.9吨!”水手陈栋彬看着系在腰间的遥控器,有些兴奋地报出一个很有分量的数字。“看来这网收获不错啊!”大伙眼神一下亮了起来,语调都不自觉高昂了些。

五十米,四十米,三十米……舰甲板的绞车钢缆快速回收,水下拖网离船越来越近。队员们摩拳擦掌,跃跃欲试。

几十秒后,拖网终于出水,顺利落到甲板。李帅系紧安全绳,三步并作两步上前,兴致勃勃地俯身查看。

似是老天爷的恶作剧,甲板昏黄灯光下,拖网内只有寥寥几只磷虾。李帅不死心,又反复翻了几次。期待落空,大伙像被浇了盆冷水,有些失望。

“快看!这有只水母!”沉默中,考察队员李权突然喊道。

大伙迅速围了过来,打开手机,看到一只通体棕黑的巨大水母完整地卧在拖网角落。队员们小心翼翼地把它从网里倒出来,装满了整个水桶。

“这么大的完整水母可不好捞,值得带回去好好研究。”回到实验室,李帅语气轻松,心情不错。“蛇年第一网虽未达预期,但有意外之喜,也算开门红。”

舷窗边远眺:极地有生机

考察队员戴宇飞不是驾驶员,

却经常在驾驶台的舷窗边远眺,有时一待就是小半天,过年期间亦是如此。有所发现时,他会迅速举起相机,对准天空或海面某处,拍下照片若干。

“这就是我的科考任务,记录南大洋鸟类和海洋哺乳动物的种类、数量和行为特点。”船晃得厉害,但戴宇飞很稳,穿着俗称“企鹅服”的户外作业服站在驾驶台外,边跟记者说话边按下快门。

蓝鲸、花斑鲸、灰背信天翁、食蟹海豹、威德尔海豹……在他的记录表上,写满了走航途中观察到的各种动物,时间、坐标与数量都有准确记录。

“这也是南极考察的常规科考项目。多年观测数据积累下来,能够为评估南大洋鸟类和海洋哺乳动物的种群数量与分布提供科学依据,帮助我们更好地认识和保护南极生物多样性。”戴宇飞说。

长时间拍摄记录,戴宇飞有不少心得。“最重要的是眼疾手快。”他说,鸟儿一飞而过,鲸一闪即逝,拍摄时眼睛要盯着海面,不能只看相机取景器。“看得多了,就能大概预测它们的移动轨迹,提前把相机移动到相应位置。”

说话间,远处有一头鲸喷出水柱,摆起鲸尾,片刻后又潜入深海。戴宇飞快速对准,按下快门。“希望新年运气好一点,拍到更多这样的珍贵画面。”

据新华社

国开行2024年支持收购近万套存量商品房用作保障性住房

新华社北京2月4日电(记者 张千千)记者从国家开发银行获悉,2024年,国开行用好保障性住房再贷款政策,重点支持广西、江苏、河南、吉林、四川等地收购已建成存量商品房用作配售型、配租型保障性住房,带动相关城市消化存量商品房近万套。

据了解,国开行及时设立多种贷款产品,着力为各地提供优质金融服务。通过专项授权和差异化信贷政策,助力各地按照以需定购原则,通过收购已建成存量商品房,增加保障性住房供给,促进房地产市场止跌回稳和民生改善。同时,积极争取再贷款政策支持,传导优惠利率,有效降低收购主体融资成本。

在支持收购存量商品房用作保障性住房的同时,国开行还积极配合通过货币化安置等方式推进城中村改造的有关政策部署,及时对接各地政府做好金融服务,支持收购存量商品房用作城中村改造安置房,以房票等方式组织村民购买心仪房源。目前,已在广东、江苏、河南、辽宁等地逐步推开,有效带动消化存量商品房。

国开行住宅与城市建设业务部总经理胡广华表示,下一步,国开行将持续为加大保障性住房建设和供给提供中长期融资支持,有力有效服务解决群众安居问题,助力稳住楼市,加快构建房地产发展新模式。

国务院关税税则委员会:对原产于美国的部分进口商品加征关税

新华社北京2月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告表示,经国务院批准,自2025年2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税。

公告表示,2025年2月1日,美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则,不仅无益于解决自身问题,也对中美正

常经贸合作造成破坏。

公告明确,自2025年2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征15%关税;对煤炭、液化天然气加征15%关税,对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税,具体商品范围见公告附件;对原产于美国的附件所列进口商品,在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税,现行保税、减免税政策不变,此次加征的关税不予减免。

2025年春节档电影票房突破90亿



2月4日,在沈阳一家影院,观众从海报前经过。据网络平台数据,截至2月4日,2025年春节档电影票房突破90亿,总观影人次突破1.7亿,均刷新纪录。

新华社记者 李钢 摄

美媒:美国将退出联合国人权理事会

新华社华盛顿2月3日电 据美国《政治报》等媒体3日报道,美国总统特朗普将于4日签署行政令,宣布美国退出联合国人权理事会。

这些媒体的报道还说,该行政令将宣布美国削减向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)提供的资金。

特朗普将于4日会见访美的以色列总理内塔尼亚胡。根据以色列总理办公室日前发布的消息,内塔尼亚胡计划于3日和4日分别与美国总统特朗普及加沙地带第二阶段停火谈判等事宜举行会谈。

2018年6月,美国宣布退出联合国人权理事会,称理事会对以色列“存在偏见”以及“无法有效保护人权”。2021年2月,时任美国国务卿布林肯发表声明说,美国将以观察员身份重返联合国人权理事会。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。

法国政府强行通过2025年度预算草案

新华社巴黎2月3日电(记者 唐舞)法国总理贝鲁3日在国民议会宣布,政府动用宪法相关条款授权,不经国民议会投票,强行通过了2025年国家财政预算草案以及社会保障预算草案的第一部分。法国极左翼政党“不屈法国”随即在国民议会提出对政府的不信任案,预计5日将就是否弹劾政府进行表决。

贝鲁当天在国民议会发言中说,由于执政联盟在国民议会的议席数不占优,因此两个预算草案显然无法获得超过半数议员的支持。2025年已进入2月份,法国无法在没有预算的情况下运转,因此政府动用宪法相关条款授权,不经国民议会投票,直接通过2025年国家财政预算草案以及社会保障预算草案的第一部分。

贝鲁还表示,他将于本周再次动用宪法相关条款授权,不经国民

议会投票,强行通过社会保障预算草案的其他部分。

据法国媒体报道,政府提出的国家财政预算目标是将法国2025年的公共赤字减少至国内生产总值的5.4%,为此将提高对高收入家庭和大企业的税收,并削减多个政府部门开支。而社会保障预算草案旨在逐步恢复法国社会保障基金的收支平衡。

法国宪法规定,一旦政府动用这一特殊授权,国民议会就有权提出对政府的不信任案并进行表决。如果国民议会通过不信任案,政府将被弹劾,预算草案也将同时被否决。如果不信任案被否决,预算草案便获通过。

去年12月,法国前任总理巴尼耶因未经国民议会投票,试图强行通过2025年社会保障预算草案,而遭国民议会投票弹劾辞职。